Dodatek mieszkaniowy

Koszty utrzymania mieszkania i ceny produktów ciągle rosną. Gdzie szukać wsparcia, gdy nie starcza na podstawowe opłaty? Jeżeli mieszkańcy Jaworzna spełnią kilka warunków, to będą mogli starać się o przyznanie dodatku mieszkaniowego. Jest on jedną z form pomocy gminy dla tych, którzy nie są w stanie pokryć kosztów związanych z utrzymaniem mieszkania. 

1) Komu przysługuje dodatek mieszkaniowy?

Dodatek mieszkaniowy jest świadczeniem pieniężnym wypłacanym przez gminę, mającym na celu dofinansowanie do wydatków mieszkaniowych ponoszonych w związku z zajmowaniem lokalu mieszkalnego. Pomoc ta przysługuje:

· najemcom  oraz podnajemcom  lokali  mieszkalnych,

· osobom mieszkającym w lokalach mieszkalnych, do których przysługuje im spółdzielcze  prawo do   lokalu mieszkalnego,

· osobom mieszkającym w lokalach mieszkalnych znajdujących się w budynkach stanowiących  ich własność  i właścicielom samodzielnych lokali mieszkalnych,

· innym osobom mającym tytuł prawny do zajmowanego lokalu mieszkalnego i ponoszącym wydatki związane z jego zajmowaniem,

· osobom zajmującym lokal mieszkalny bez tutułu prawnego, oczekującym na przysługujący im lokal zamienny  lub  socjalny.

2) Jakie warunki należy spełnić, aby otrzymać dodatek mieszkaniowy?

Aby otrzymać dodatek mieszkaniowy, trzeba spełnić kilka warunków. Po pierwsze, jest on przeznaczony dla osób, których średni miesięczny dochód na jednego członka gospodarstwa domowego w okresie trzech ostatnich miesięcy poprzedzających datę złożenia  wniosku o przyznanie dodatku nie przekracza 175% najniższej emerytury w godpodarstwie jednoosobowym tj. 1 398,56 zł oraz 125% najniższej emerytury  w gospodarstwie wieloosobowym  tj. 998,97  zł.

Gospodarstwo  domowe  to gospodarstwo prowadzone przez osobę ubiegającą się o dodatek mieszkaniowy, samodzielnie zajmującą lokal albo gospodarstwo prowadzone przez tę osobę wspólnie z małżonkiem i innymi osobami stale z nią zamieszkującymi i gospodarującymi, które swoje prawa do zamieszkiwania w lokalu wywodzą z prawa tej osoby.

Z kolei za dochody uważa się wszelkie przychody pomniejszone o koszty ich uzyskania oraz po odliczeniu składek  na  ubezpieczenie  emerytalne, rentowe oraz chorobowe (dochód brutto). Do  dochodu  nie  wlicza się dodatków dla sierot zupełnych, zasiłków pielęgnacyjnych, zasiłków okresowych z pomocy społecznej, jednorazowych świadczeń pieniężnych i  świadczeń w naturze z pomocy społecznej. 

Po drugie, dodatek mieszkaniowy przysługuje, jeżeli powierzchnia użytkowa zajmowanego lokalu mieszkalnego nie przekracza powierzchni normatywnej o więcej  niż 30% albo 50% pod warunkiem, że udział powierzchni pokoi i kuchni w powierzchni użytkowej tego lokalu nie przekracza 60%. Przy ustalaniu powierzchni użytkowej lokalu mieszkalnego bierze się pod uwagę wszystkie pomieszczenia takie jak: pokoje, kuchnie, spiżarnie, przedpokoje, alkowy, hole, korytarze, łazienki itp. Nie wlicza się natomiast: balkonów, tarasów, loggii, antresoli, szaf i schowków w ścianach, pralni, suszarni, wózkowni, strychów, piwnic i komórek na opał.

Normatywna powierzchnia użytkowa lokalu w przeliczeniu na liczbę członków gospodarstwa domowego wynosi:

· dla  1 osoby 
35 m2
i  nie może przekroczyć  
45,50 m2

· dla  2 osób 
40 m2
i  nie może przekroczyć              52,00 m2

· dla  3 osób
45 m2 
i  nie może przekroczyć  
58,50 m2

· dla  4 osób
55 m2
i  nie może przekroczyć  
71,50 m2

· dla  5 osób
65 m2 
i  nie może przekroczyć              84,50 m2

· dla  6 osób 
70 m2
i  nie może przekroczyć  
91,00 m2                    

Dodatkowo:

· jeśli w lokalu mieszka więcej niż 6 osób, dla każdej następnej osoby zwiększa się powierzchnię normatywną o 5 m2, 

· jeśli w lokalu mieszka osoba niepełnosprawna poruszająca się na wózku lub w przypadku, gdy niepełnosprawność wymaga zamieszkiwania w odrębnym pokoju (wymagane: orzeczenie o niepełnosprawności i stosowne zaświadczenie lekarskie lub opinia biegłego), wielkość powierzchni normatywnej zwiększa się o 15 m2.

Normy te stosuje się jednakowo dla osób mieszkających w lokalach znajdujących się w budynkach wielorodzinnych jak i dla osób mieszkających w domach jednorodzinnych.

Wydatkami poniesionymi przez osobę ubiegającą się o dodatek mieszkaniowy są świadczenia okresowe ponoszone przez gospodarstwo domowe w związku z zajmowaniem lokalu mieszkalnego. Wydatkami stanowiącymi podstawę oblicznia dodatku mieszkaniowego są więc:  

· czynsz,

· opłaty za świadczenia związane z eksploatacją lokalu mieszkalnego,

· opłaty związane z eksploatacją i utrzymaniem nieruchomości w częściach przypadających na lokale mieszkalne w spółdzielni mieszkaniowej,

· zaliczki na koszty zarządu nieruchomością wspólną,

· odszkodowanie za zajmowanie lokalu bez tytułu prawnego,

· świadczenia związane z eksploatacją domu jednorodzinnego (opłaty za energię cieplną, wodę, wywóz nieczystości stałych i płynnych).

3) Jak ubiegać się o dodatek mieszkaniowy?

Aby otrzymać dodatek mieszkaniowy należy złożyć w Wydziale Gospodarki Komunalnej przy ul. Dwornickiego 5 (pok. 1) wniosek o przyznanie dodatku mieszkaniowego wraz z dokumentem potwierdzającym wysokość dochodów osiągniętych w okresie 3 miesięcy poprzedzających datę złożenia wniosku. Wzór wniosku do pobrania na www.jaworzno.pl, w Wydziale Gospodarki Komunalnej oraz w punkcie informacyjnym Urzędu Miejskiegi przy ul. Grunwaldzkiej 33. Właściciel domu jednorodzinnego jest obowiązany dołączyć do wniosku dokumenty potwierdzające wielkość powierzchni użytkowej i stan wyposażenia  tecznicznego budynku.

Dodatek mieszkaniowy jest świadczeniem okresowym, przyznaje się go w drodze decyzji na okres 6 miesięcy, licząc od pierwszego dnia miesiąca następującego po dniu złożenia wniosku. Po tym okresie, jeżeli osoba nadal spełnia warunki uprawniające do otrzymania dodatku, może ponownie ubiegać się o jego przyznanie.

W czasie obowiązywania decyzji zarówno zmiana wysokości dochodów gospodarstwa domowego, czy też wydatków na mieszkanie nie mają wpływu na wysokość dodatku mieszkaniowego.

Fakt posiadania zaległości czynszowych w chwili składania wniosku o dodatek mieszkaniowy nie stanowi podstawy do odmowy przyznania dodatku mieszkaniowego, dopiero powstanie zaległości w czasie pobierania dodatku mieszkaniowego spowoduje wstrzymanie wpłaty dodatku.

Gmina może odmówić przyznania dodatku mieszkaniowego, jeżeli w wyniku przeprowadzenia wywiadu środowiskowego ustali, że:

· występuje rażąca dysproporcja pomiędzy niskimi dochodami wykazanymi w złożonej deklaracji, a faktycznym stanem majatkowym wnioskodawcy,wskazującym, że jest on w stanie uiszczać wydatki związane z zajmowaniem lokalu  mieszkalnego (domu jednorodzinnego) wykorzystując własne środki  i  posiadane zasoby  majątkowe lub

· faktyczna liczba wspólnie stale zamieszkujących i gospodarujących z wnioskodawcą jest mniejsza niż wykazana w deklaracji.

Wywiadu środowiskowego dokonuje upoważniony pracownik gminy. Może on żądać od wnioskodawcy i członków jego gospodarstwa domowego oświadczeń o stanie majątkowym, zawierających w szczególności dane o posiadanych ruchomościach i nieruchomościach oraz zasobach pieniężnych. Odmowa złożenia oświadczenia stanowi podstawę do wydania decyzji o odmowie przyznania dodatku mieszkaniowego. Wywiad przeprowadza się w ciągu 14 dni od daty złożenia wniosku w miejscu zamieszkania wnioskodawcy. Podczas wywiadu ustala się faktyczny stan majątkowy wnioskodawcy. 

W oparciu o protokół z przeprowadzonego wywiadu środowiskowego oraz złożone oświadczenie o stanie   majątkowym  wnioskodawcy można odmówić przyznania dodatku jeżeli wystąpiła rażąca dysproporcja między niskimi dochodami a faktycznym stanem majatkowym wnioskodawcy nieuzasadniająca przyznanie pomocy finansowej na wydatki mieszkaniowe, np. nabycie i utrzymanie samochodu, dobrze urządzone i wyposażone mieszkanie.

Dodatek mieszkaniowy jest rodzajem publicznoprawnego świadczenia pieniężnego i ma na celu pokrycie z funduszów publicznych (gminnych)  części kosztów utrzymania mieszkania jakie obowiązana jest ponosić osoba uprawniona do otrzymania takiego dodatku. Dodatek ten przyznawany  jest osobom, które znajdują się  w niedostatku i nie są w stanie samodzielnie zaspokoić podstawowych potrzeb bytowych. Utrzymanie i eksploatacja samochodu do takich potrzeb nie należą.

Szczegółowych informacji o zasadach przyznawania i wypłacania dodatku udziela Wydział Gospodarki Komunalnej Urzędu Miejskiego w Jaworznie, ul. Dwornickiego 5 (pok. 1) – tel. 032 / 618 17 57, 032 / 618 14 56. Więcej informacji na www.jaworzno.pl

